跨文化交际视野下高校英语课堂教学质量提升的路径研究

叶飞

三亚学院, 海南三亚, 572000;

摘要:全球化背景下,国际交流日益频繁,高校英语教学作为培养国际化人才的关键环节,却面临"重语言轻文化"的困境,教学质量与跨文化交际需求脱节。本文旨在探索跨文化交际视野下高校英语课堂教学质量提升的有效路径,通过文献分析与逻辑梳理,结合教学实践中的现实挑战,从价值维度、现存问题、优化路径三方面展开研究。研究发现,需通过重构教学目标、优化教学资源、创新教学方法、革新评价机制,实现英语教学与跨文化能力培养的深度融合.为高校英语教学改革与国际化人才培养提供参考。

关键词: 跨文化交际; 高校英语教学; 教学质量; 路径研究

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 11. 047

引言

现阶段,伴随全球化进程加速,我国对具备跨文化 交际能力的国际化人才需求愈发迫切,高校英语教学作 为基础学科,其质量直接关系人才培养的核心效能。然 而,当前部分高校英语课堂仍局限于语法、词汇等语言 知识传授,忽视文化意识与交际能力的培养,导致学生 虽掌握语言技能,却难以在实际跨文化场景中有效沟通。 在此背景下,从跨文化交际视角审视高校英语课堂教学 质量,不仅能突破传统教学的局限,助力学生形成"语言+文化"的综合素养,更能推动高校英语教学体系革 新,契合国家"人才强国"战略对国际化人才培养的要求,具有重要的理论与实践意义。

1 跨文化交际视野下高校英语课堂教学质量提 升的多维价值

1.1 赋能学生跨文化交际能力进阶

语言乃是文化的载体,高校英语教学并非单纯的语言技能训练,更需承担跨文化交际能力培养的职责。在跨文化交际视野下,优质英语课堂通过引入多元文化素材、模拟跨文化交际场景,帮助学生突破"语言工具化"认知局限,理解不同文化背景下的思维方式、价值观念与行为准则。例如,通过对比中西方礼仪文化中"问候方式""时间观念"的差异,分析商务沟通中"直接表达"与"间接委婉"的选择逻辑,学生能规避跨文化交际中的"文化休克"现象——如避免因不了解西方隐私文化而询问对方年龄、收入,或因忽视东方集体主义文化而过度强调个人观点。在此过程中,学生逐步形成"文化共情-文化包容-文化对话"的能力,为未来参与国际

交流、职场竞争奠定核心素养基础。

1.2 革新高校英语教学内容体系

传统高校英语教学多聚焦语法规则、词汇搭配等语言知识,教学内容存在"重语言轻文化""重表层轻深层"的问题——如仅讲解文学作品的语言翻译,却不剖析作品背后的社会文化背景;仅训练日常对话的句式结构,却不解读对话中的文化隐含逻辑。跨文化交际视角为教学内容革新提供了明确方向:一方面,推动教材从"单一语言文本"向"语言+文化融合文本"转型,纳入英语国家经典文学片段、当代影视片段、现实跨文化沟通案例等多元素材,涵盖价值观差异、社会制度特点、历史传统脉络等深层文化内容;另一方面,引导教学内容与时代需求对接,如融入"一带一路"倡议下跨国合作的文化沟通案例、国际商务谈判中的跨文化策略、社交媒体语境下的跨文化互动规范等,使英语教学从"静态知识传授"转变为"动态文化浸润",既丰富教学内容的深度,也拓展其广度。

1.3 助力国家国际化人才培养战略

当前我国正深度参与全球治理,从跨国企业合作到 国际学术交流,从全球公共事务协商到文化交流互鉴, 均对具备"语言能力+跨文化素养+专业能力"的国际化 人才需求迫切。高校英语作为面向全体学生的基础学科, 其教学质量直接影响国际化人才培养的整体成效。跨文 化交际视野下的英语教学质量提升,能通过系统性的文 化渗透与交际训练,帮助学生建立"全球视野+本土情 怀"的双重认知:既让学生掌握用英语精准传递中国传 统文化、现代发展成就的能力,如清晰阐释春节、端午 等传统节日的文化内涵,准确表达中国特色发展理念; 也让学生学会高效理解国际话语体系,把握不同文化背景下的沟通逻辑,在国际协作中实现有效对话。这一过程不仅契合国家"人才强国"战略的核心要求,更能为我国在国际竞争中提供坚实的人才支撑,增强国家文化软实力与国际话语权。

2 高校英语课堂教学质量提升面临的挑战

2.1 文化意识薄弱,教学目标偏移

在跨文化交际需求日益凸显的当下,高校英语教师的教学认知直接决定课堂育人方向,而部分教师仍受传统教学理念束缚,未能建立"语言与文化共生"的教学认知。这些教师将语言知识传授视为教学核心目标,课堂时间多用于讲解语法、批改习题,极少主动引入文化素材或设计跨文化交际活动,甚至认为"文化教学是额外负担"。这种教学倾向导致学生陷入"知语言而不知文化"的困境:虽能熟练背诵单词、完成语法填空,却在面对跨文化场景时无所适从——如不知如何回应西方友人的"隐私话题",或在国际邮件沟通中因语气表达不符合对方文化习惯而引发误解,难以将语言知识转化为实际交际能力。

2.2 资源整合不足, 教学内容滞后

教学资源,作为支撑英语课堂文化渗透的核心载体, 其时效性与系统性直接关系教学效果,而当前高校英语 教学资源的建设与应用存在明显短板。一方面,教材内 容更新周期长,难以及时反映当代国际文化现象,如部 分教材仍以 20 年前的西方社会案例为主,未纳入短视 频社交、跨文化直播等新兴文化场景,导致教学内容与 学生的实际跨文化体验脱节;另一方面,跨文化教学资 源呈现"分散化"特征,教师虽能从网络获取 TED 演讲、 国际新闻等素材,但缺乏系统性整合能力——如收集的 素材主题杂乱、难度不一,未与课程目标、学生专业需 求匹配,无法形成完整的文化教学链条。这种资源现状 不仅降低教学的时效性,也削弱了跨文化教学的针对性, 难以支撑高质量课堂。

2.3 方法单一固化, 互动效能低下

跨文化交际能力的培养需依托沉浸式、互动性强的 教学场景,而传统"讲授+练习"的单向教学模式,根 本无法满足这一需求。当前多数高校英语课堂仍以教师 为中心:教师通过 PPT 讲解文化知识点,如"中西方节 日差异",随后让学生完成相关选择题或简答题,即便 设计小组讨论等互动环节,也多流于形式——如仅让学生"列举3个西方礼仪",未引导其深入分析礼仪背后的文化逻辑,更未模拟真实交际场景。这种教学方法导致学生参与度普遍较低,多处于"被动倾听"状态,既无法通过实践深化文化反思,也难以在互动中锻炼语言表达的得体性,跨文化交际能力自然无法有效提升。

2.4 评价机制缺失, 反馈导向模糊

科学的评价机制作为教学质量提升的"指挥棒",也是学生明确能力短板的重要依据,而当前高校英语教学评价体系存在明显的"重语言轻文化"倾向。现有评价多以期末考试、四六级成绩为核心,重点考察学生的词汇量、语法准确性与阅读速度,几乎未将跨文化交际能力纳入评估范围——既不考察学生对文化差异的认知程度,也不评价其在模拟场景中的交际表现。这种评价体系导致两方面问题:对教师而言,缺乏跨文化教学效果的数据支撑,无法精准判断教学中的不足,难以针对性改进;对学生而言,无法通过评价了解自身在跨文化交际中的短板,如"是否能得体运用英语进行跨文化道歉",进而失去提升方向,陷入"盲目学习"的困境。

3 跨文化交际视野下高校英语课堂教学质量提 升的路径分析

3.1目标重构:以文化意识为纲,统领教学全程

教学目标可谓课堂教学的"灵魂",跨文化交际视 野下, 高校英语教学需打破传统"语言技能至上"的导 向,确立"文化意识引领语言学习"的目标体系,避免 教学陷入"无的放矢"的误区。高校英语教师首先应将 跨文化交际能力明确纳入课程教学目标,构建"语言知 识+文化认知+交际策略"的三维培养框架,确保每节课 的教学活动都围绕这一框架设计。具体实践中,教师可 通过"文化主题导入"开启课堂,如讲解"国际贸易英 语"时,先以"中西方商务谈判文化差异"为主题,通 过短视频展示不同谈判风格, 引导学生初步感知文化对 沟通的影响; 随后结合语言知识点设计案例研讨, 如提 供"中国企业与欧洲企业谈判失误"的真实案例,让学 生分析失误背后的文化原因,并尝试用英语提出改进的 交际策略。借由此种方式, 教师能将文化意识培养融入 语言教学全程,实现二者的有机融合,避免文化教学"碎 片化"。

3.2 资源优化:构建动态文化语料库,支撑精准教

学

优质且动态的教学资源是跨文化英语教学的"活 水",能有效解决传统资源滞后、分散的问题,而构建 系统性的文化语料库是资源优化的核心路径。高校英语 教师应主动承担资源整合与开发的责任:第一步,分类 整合多媒体资源,筛选与课程目标匹配的 TED 跨文化主 题演讲、BBC 国际新闻中的文化事件报道、《地球脉动》 等蕴含多元文化的纪录片,按"社交文化""商务文化" "学术文化"等主题归类,方便课堂调用;第二步,开 发校本跨文化案例库, 收集本校学生参与国际交换、线 上学术交流时的真实沟通案例,或改编企业跨文化合作 案例,确保案例的贴近性与实用性;第三步,结合时事 热点更新资源,如当"国际青年文化论坛"举办时,及 时引入论坛中的对话片段, 让学生分析不同国家青年的 表达逻辑; 并且教师还可以利用虚拟现实(VR)技术搭 建模拟场景,如模拟"国际学术会议提问环节""跨国 团队视频会议",让学生在沉浸式体验中感受文化差异, 提升资源的应用效能,为精准教学提供支撑。

3.3 方法创新:推行任务驱动型课堂,深化互动实践

传统"教师讲、学生听"的教学方法难以激发学生 的主动性, 而任务驱动型课堂能让学生在解决真实问题 的过程中,深化文化认知与语言运用能力。高校英语教 师可从两方面推进方法创新:一方面,设计具象化的跨 文化交际任务,如"文化冲突调解"任务——提供"跨 国团队因工作节奏差异产生矛盾"的场景,让学生以小 组为单位,分析冲突背后的文化根源(如西方"效率优 先"与东方"稳扎稳打"的差异),并用英语制定调解 方案;或"国际会议模拟"任务——让学生分别扮演中 国、美国、日本的代表,围绕"环境保护合作"主题发 言,练习符合不同文化习惯的表达。另一方面,引入专 业理论工具提升任务深度,如借助 Hofstede 文化维度 理论,引导学生分析不同国家在"个人主义/集体主义" "权力距离"等维度的差异,如对比中美企业员工汇报 工作的语言风格,帮助学生建立系统性的文化比较思维, 避免互动停留在"表面讨论",进而真正实现从"学文 化"到"用文化"的转变。

3.4 评价革新:建立多元反馈机制,实现以评促学

跨文化交际视野下,单一的语言评价显然已无法全 面反映学生的跨文化交际能力,唯有构建多元反馈机制, 方可让评价真正服务于教学改进与学生成长。高校英语教师需从评价体系与反馈方式两方面着手:在评价体系上,建立"过程性评价+终结性评价"相结合的模式,大幅增加跨文化交际能力的权重——过程性评价关注学生的课堂表现,如跨文化角色扮演中的语言得体性、文化反思日志的深度(如记录"一次跨文化沟通经历的感悟");终结性评价不再局限于书面考试,而是加入"跨文化案例分析""模拟国际谈判"等实践环节,综合评估学生的文化认知与交际策略。在反馈方式上,教师可以借助智能语音分析工具,对学生在模拟场景中的表达进行拆解,如判断其语气、措辞是否符合对方文化习惯;同时引入同伴互评,让学生在相互点评中发现他人优势与自身不足,最后结合教师的针对性反馈,为每个学生提供个性化改进建议,如"需加强对中东文化中'礼仪优先级'的认知",真正实现"以评促学""以评促教"。

4 结语

总体而言,跨文化交际既是全球化时代的必然要求, 也是高校英语教学突破瓶颈、提升质量的核心抓手。高 校英语课堂教学质量的提升,既能够赋能学生跨文化交 际能力的进阶,革新教学内容体系,更能为国家国际化 人才培养战略提供坚实支撑。尽管当前教学实践中仍面 临文化意识薄弱、资源整合不足、方法固化、评价缺失 等挑战,但通过目标重构、资源优化、方法创新与评价 革新的路径,能够逐步打破这些局限。未来随着跨文化 教学理念的深入渗透与实践探索的持续推进,高校英语 教学将实现从"语言训练"到"文化浸润"的转型,培 养出更多兼具语言能力、跨文化素养与全球视野的人才, 为我国参与全球治理、实现高质量国际合作注入动力。

参考文献

- [1]陈怡宁. 智慧学习视域下高校英语课程教学质量提升路径研究[J]. 英语广场, 2025, (03):115-118.
- [2] 刘艺,全小燕.人工智能赋能高校英语课堂创新教学研究[J].创新创业理论研究与实践,2025,8(04):17 3-176.
- [3] 葛香杉. 新媒体环境下创新高校英语教学的实践策略研究[J]. 现代英语, 2025, (03): 28-30.

作者简介: 叶飞(1974.12-), 女,汉族,湖南平江人,研究生,讲师,研究方向:教育学。